

Z 独角兽 +

那一刻,法官拦下了他的撤诉

“我不告了,给我办手续,我要撤诉!”不久前,在北京市丰台区人民法院的法庭上,原告老罗“腾”地站起来,声音中带着几分愤怒与无奈。

“你看你,咋又急了?你先坐下咱们再唠唠,要是还不同意,我再给你办撤诉行吗?”丰台区法院民事审判二庭法官彭宇赶紧起身安抚。

一般来说,原告提出撤诉,要么是因为矛盾纠纷已经解决,要么是原告自动放弃诉讼权利,无论哪种情况,只要没有违反法律规定的不得撤诉的情形,法院应该予以准许。但彭宇为何“拦”这么一下?故事还要从矛盾本身说起。

小纠纷酿成大矛盾

老罗在一场交通事故中脚踝受伤,在医院进行了手术治疗,前后耗时一年有余。老罗认为,自己迟迟没有恢复是因为医生在手术后给伤口换药时手法不当,过度挤压导致伤口难以愈合,因此他对医院的治疗极为不满。“我问医生多久能愈合,医生都说不清楚,他们就是有问题!”老罗愤愤不平,一纸诉状把医院告上了法院。

诉状中,老罗称其在北京租房居住,同时租了房子准备用于公司经营。但因脚伤迟迟没有痊愈,公司不能正常运行,导致他没有收入,但租房的支出却有增无减,病痛和经济压力让他感到艰难无比。因此,老罗除了主张医疗费、护理费,还主张了误工费、房租等损失。

医疗责任纠纷案件专业性极强,绝大多数案件都需要

“

医疗纠纷当事人本就因为伤痛就医,后又对医疗不满引发纠纷,法院是他们最后的“救命稻草”,如果让他们感受到连最后的“稻草”也抓不住,容易作出极端行为,从而引发更大的矛盾。

专业鉴定。根据老罗的申请,法院启动了鉴定程序,但因为情况疑难复杂超出机构鉴定能力,没有被机构受理。一边是老罗的维权心切,另一边是证据缺失,老罗愈发焦急和愤怒,耐心即将消耗殆尽。

“你的案子一定会得到妥善解决”

“不能干等了!”彭宇深知医疗纠纷当事人的特殊性,他们本就因为伤痛就医,后又对医疗不满引发纠纷,法院是他们最后的“救命稻草”,如果让他们感受到连最后的“稻草”也抓不住,他们往往容易作出极端行为,从而引发更大的矛盾。调解迫在眉睫。

“伤口不愈合可能是多种因素共同造成的,你看就鉴定都鉴定不出来,所以很难说就是我们造成的。”第一次调解中,医院代理人表示。

“不是你们还能是谁?难道是我吗?”老罗一边反驳,一边拿出自己拍摄的伤口照片和与医生的微信沟通记录,反复陈述自己当时急于康复的

心情,以及对医生不明确答复的不满。

彭宇正要进一步做工作,失去耐心的老罗突然就站起来了:“不告了,法官,撤诉办什么手续,我要撤诉,我要去找医生!”

“去找医生?”彭宇心里“咯噔”一下,脑海里闪过新闻上那些伤医事件。

“你申请撤诉是对我们法院工作有什么意见吗?现在进行的调解基于自愿合法的原则,如果你不愿意调解,我们可以再次启动鉴定程序,你的案子一定会得到妥善解决。”彭宇没提出自己的疑问,而是询问老罗是否是对法院工作不满,并作了表态。

老罗很意外,他愣了好大一会儿才缓缓坐下,把已经收好的诉讼材料重新拿出来,情绪也逐渐平复下来:“法官,我对法院没意见,就是要求案件公开审理,让人们都来评理理,看看是不是我老罗胡搅蛮缠!”这个诉求合理合法,彭宇当即就应下了,算是“留住了”这个当事人,也暂时“压下了”他的怒火。

各退一步,案结事了

根据老罗的申请,鉴定工作再次启动。然而,第二轮、第三轮同样都没有鉴定机构应询出具鉴定意见。当彭宇再次询问双方关于调解的意愿时,双方均坚持原有诉求和意见,并且言辞激烈,互不相让。在完成法庭调查后,他宣布休庭,决定采用“背对背”的调解方式,最后一次试图打破这个僵局。

“根据法律规定,在医疗

损害责任纠纷案件中,患者需要对医疗行为有过错承担举证责任,目前没有鉴定意见,现有证据不足以支持你的全部诉讼请求,选择诉讼存在风险,另外时间成本也需要考虑。”

经过三次无果的鉴定,基于对彭宇的信任,老罗终于认识到了,法院已经穷尽了所有手段,并感受到法官的认真负责和良苦用心。沉思片刻后,他抬起头对彭宇说:“法官,我看你是在真心帮我,我也想尽快拿到赔偿,我同意降低赔偿数额。”

老罗的退步让医院代理人也有所触动。“法官,之前我们就同意赔偿,但是金额一直谈不拢,这个案子法院做了这么多工作,我们也愿意配合,希望能够尽快化解纠纷。”

终于,在最后一轮的庭审中,在彭宇的主持和见证下,双方就赔偿数额达成了一致意见。退一步,海阔天空;各退一步,案结事了。

这时,放松下来的彭宇最终也没问老罗当初撤诉去找医生是要干什么,他拍了拍老罗的肩膀安慰道:“人这一辈子谁都难免遇到坡坎坎,还是要理性处理啊!现在脚伤也好了,官司也了结了,一切都好起来的!希望你的生意越做越大!生意兴隆!”

听着法官的话,老罗郑重地在笔录上签下自己的名字。那一刻,法庭是安静的,走出纠纷困扰的老罗内心也是平静的。

(本版有删节)

□ 赵岩 李泽 张磊
《人民法院报》3月23日

Z 一言堂

AI时代,如何让治理跟上技术步伐?

据新华网3月27日消息,当AI重塑我们熟悉的世界,随之而来的机遇与挑战如何应对?应用与治理如何平衡推进?近日举行的博鳌亚洲论坛2025年年会上,国内外技术前沿领域专家、学者和企业代表就相关话题展开热烈讨论。

——在AI治理中,中国坚持统筹发展和安全,有关部门已发布多项AI治理指导文件。其中,前不久发布的《人工智能生成合成内容标识办法》重点解决“哪些是生成的”“谁生成的”“从哪里生成的”等问题,推动由生成到传播各环节的全流程安全管理。(3月28日《新华每日电讯》宋佳 王存福 刘开雄)

——芬兰前总理埃斯科·阿霍表示,所有技术都能迁移,但人的能力无法复制。数字技术应用的本质在于人的理解与创新能力,应从教育体系改革、技能培训和政策支持三方面构建系统性的能力建设框架。(3月31日 国是直通车 冯玲玲)



新华社记者杨冠宇 摄

——针对中小微企业面临的数字竞争壁垒,中国香港特别行政区政府创新科技及工业局局长孙东在两个方面提出了建议:一方面在香港当地启动AI超级能力中心建设,并持续建设拓展算力,另一方面加大对应用型数字人才的培养。“我们在中学建立了创新中心,支持更多青年参与到IT相关的课程活动中。在大学的培养上,我们提供AI项目的支持,鼓励更多本科生和研究生在毕业之前有一些实际的AI应用工作经验。”(3月25日 第一财经 乔心怡)

Z 新看点

婚宴玩红包游戏应小额 节俭办好人生大事

□ 张奕辰

近年来,年轻人婚宴时玩转红包、抛撒红包、对歌抢红包、诗词抢红包、喊祝福语抢红包等游戏形式活跃现场气氛。笔者注意到,早在2023年初社交平台上就出现了婚礼现场撒红包的帖子,到当年下旬,已经有摇摇抢红包的帖子。多数帖子中的红包是10元~30元的现金或数字小红包,有部分视频点赞量达数万,有人在评论里咨询红包游戏具体如何进行。在购物平台,一微信大屏互动抽奖软件已售超3万,许多网友留言给予好评:“现场超嗨,朋友夸形式新颖”“婚礼当天安排了一波屏幕抽奖和红包雨”……

当年轻人刷到婚礼红包游戏后,或会跟风模仿。“我常在小红书等平台刷他人的结婚视频,在婚礼上玩红包游戏、撒红包不是新鲜事,一搜就能看到无数帖子,我朋友婚礼上也玩了游戏,不过她是转娃娃。”河南某市“00”后小云(化名)表示,在司仪推荐下,她在婚宴上用红包来活跃现场气氛。

值得注意的是,中央纪委国家监委网站3月17日发表文章指出,日前各地通报了多起披着人情“外衣”收送礼品礼金等典型案例。正常的人际交往无厚非,然而一些行贿人以“朋友交往”为名,对领导干部行“围猎”之实。

Z 资讯

“一带一路”法律服务联盟成立

3月30日至31日,“一带一路”法律服务国际论坛在厦门举办。论坛举办前,“一带一路”法律服务联盟选举产生了第一届理事会和主席、副主席、秘书长。

“一带一路”法律服务联盟主席王俊峰31日在论坛上表示,随着国际经贸往来和跨境投资的不断增加,法律服务在“一带一路”中的需求越来越多。目前,中国律师事务所已在37个国家和地区设立207家分支机构,其中在相关共建

“一带一路”国家和地区设立分支机构73家,从事国际法律服务的律师人数达到1.2万余人。国际仲裁案件当事人已涵盖全球100多个国家和地区。联盟将有效链接“一带一路”有关国家和地区律师、仲裁、商事调解等全链条法律服务资源,为服务共建“一带一路”高质量发展提供专业队伍、组织保障和多元平台。

□ 谢雁冰
中国新闻网4月1日

7岁小学生成上海电诈最小受害者

3月26日,上海警方通报近期上海市电信网络诈骗案件发案情况,及打击防范措施和成效。今年以来,上海以电信网络诈骗为代表的非接触诈骗发案数居前5位的分别是虚假投资理财、虚假网络购物、冒充平台客服、虚假刷单返利和虚假网络招聘。从被诈骗群体看,上海市电信网络诈骗受害者平均年龄为38

□ 封莉
《中国经营报》3月27日

Z 警示

丹宁高速水阳段桥梁垮塌灾害调查评估报告公布 5个责任单位、43名公职人员被问责

2024年7月19日20时49分许,陕西省商洛市柞水县境内丹宁高速柞水至山阳路段严坪村II号大桥因山洪暴发发生垮塌,造成25辆车坠河,62人死亡失踪,直接经济损失15751.41万元。目前,灾害调查评估工作已经结束,调查评估组全体会议审议通过了陕西商洛“7·19”高速公路桥梁垮塌灾害调查评估报告。

调查评估组排除了墩柱和桩基钢筋、混凝土质量问题,查明灾害直接原因是:连

日暴雨和当日强降水,引发山洪和流域性洪水;洪水沿途冲刷携带包含大型树木在内的大量漂流物,在严坪村II号大桥10号墩处产生壅塞;随水位上涨,漂流物持续堆积,加之桥梁系梁抬升、桥墩布置及局部回流等影响,桥墩所受流水压力和漂流物推力不断增大,超过其极限承载能力,导致桥墩桩基折断倾斜、桥梁垮塌。同时,也暴露出勘察设计违法分包转包、违法违规施工、监理检测弄虚作假、建设运营管理不规范、交通运输监

管不到位、涉河监督管理不严格等问题。

经中央纪委国家监委和陕西省委批准,陕西省纪委监委依规依纪依法对灾害中涉及桥梁工程建设、运营管护失职失责问题的陕西省交通运输厅、陕西省水利厅、商洛市人民政府、柞水县人民政府、陕西交通控股集团有限公司5个责任单位和43名公职人员进行了严肃问责。其中,给予38人党纪政务处分,3人诫勉处理,中交二公局第三工程有限公司事发桥梁所在

合同段项目部工程技术部部长郭鹏程、原陕西交建公路工程试验检测有限公司水阳高速路基桥隧工程第三方试验检测项目负责人蔺超虎,因涉嫌刑事犯罪被公安机关立案侦查并依法逮捕。此外,北京华宏工程咨询有限公司原监理员杨福干(非公职人员),因涉嫌刑事犯罪已被公安机关立案侦查并依法逮捕。相关企业和个人的违法违规行为已交由行业主管部门进行行政处罚。

新华社3月27日

Z 正法

追查“终本”旧案 追回280余万元

“原本案件已经结执,我们都以为要不回这笔款了,没想到过了这么久法院还能抓到人。”近日,福建省晋江市人民法院执行局成功拘传一名被执行人,促使一起“终本”旧案得以顺利执结,为申请人追回欠款280余万元。

泉州市某房地产经纪公司(原告,申请执行人)与上海某房地产经纪公司(被告,被执行人)有销售合同纠纷,被执行人将其所开发项目楼盘的664个车位的销售权转让给申请执行人,后因车位权属不明,导致申请执行人无法正常销售上述车位。

2022年,申请执行人向晋江市人民法院起诉,要求解除

销售合同并判处被告赔偿损失。经法院审理,判决解除双方的销售合同,同时上海某房地产经纪公司应退还泉州市某房地产经纪公司转让款965万余元及利息。

案件进入执行阶段后,685万余元被执行到位并放给申请执行人后,剩余款项因被执行人暂无其他可供执行的财产,案件依法裁定终结本次执行程序(简称“终本”)。

虽然该案件进入“终本”程序,但晋江市人民法院执行局“终本”案件管理团队没有放弃对被执行人的查找,持续运用多种手段深挖被执行人财产线索,同时充分运用信息化手段,对被执行人的法

定代表人的行踪进行布控。

近日,执行法官接到线索,被执行人的法定代表人彭某在某动车站出现。得知消息后,执行法官迅速出动,成功将彭某控制并拘传至法院。被拘传后,经严肃批评教育,彭某面对执行的威慑力,终于认识到逃避执行的严重后果,积极联系公司财务将剩余的欠款全部支付完毕。申请执行人收到欠款,案件终于圆满解决。

● 法官说法

“终本”不等于结束 逃避执行将被严惩

“终本”不等于结束,只要当事人的合法权益没有得到

兑现,执行法官就不会轻言放弃。法院提醒广大被执行人,要主动履行生效法律文书确定的义务,任何企图逃避执行的行为都将受到法律的严惩。《中华人民共和国刑法》第三百一十三条明确:对人民法院的判决、裁定有能力执行而拒不执行,情节严重的,处三年以下有期徒刑、拘役或者罚金;情节特别严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。单位犯前款罪的,对单位判处罚金,并对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员,依照前款的规定处罚。

□ 吴水保 尤燕玲 李渊源
《东南早报》3月28日